Forza peso

L'atmosfera terrestre - regione di spazio vicina alla superficie della Terra
e sede di un campo di forza gravitazionale:
ogni corpo di massa m che si trova in quella regione risente di una
forza peso diretta verticalmente verso il basso.
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F=mq:= modulo |p| =mg
g =p direzione verticale forza peso
verso basso linee di forza
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h =3 g 12 Velocita di arrivo al suolo: v = vV 2gh



Accelerazione di gravita’

Quanto vale la forza gravitazionale tra la Terra e un corpo @
di massa m= 1 kg posto alla superficie della Terra?

m
Dati Terra: M = 5.98 .102%kg, R = 6.38 .10°m v
g \F R

F=Gm|‘%2

_(6.67-10"'*Nm? kg?)- (1kg)- (5.98 -10%*kg) . M
(6.38-10°m/

—9.799 N Risultato: 9.8 N

m g = 9.8 m/s? nelle vicinanze

della superficie della Terra
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Massa, peso, densita’

@ @ grandezza fondamentale

proprieta intrinseca dei corpi

- forza con cui
PESO ognhi corpo dotato di massa

viene attirato dalla Terra

Unita di misura pratica: kg,., = kg, ...."9.8 m/s? = 9.8 N
» Ny p-J relazione tra massa e dimensioni dei corpi
utile soprattutto per liquidi e gas

~s __Massa = = /m?3




Scomposizione delle forze

Esempio: il piano inclinato W sin 0
(senza attrito)

* La forza peso e diretta verso il basso W = mg

—

+ La reazione vincolare & perpendicolare al piano N

* Scomposizione: componente parallela al piano Wi = mgsing

componente perpendicolare al piano W,, =mgcosf

+ 2° legge di Newton L3 =B E 0 = 8 =gsmd

ma, =mgcosO—N = a =0 N=mgcosb




Forze di attrito

Due tipi di attrito :

» attrito statico (impedisce l'inizio del moto) :
« opposto alle forze che agiscono sul corpo;
« valore massimo : F../max) =uN=p.mg
(in modulo, la direzione ¢ differente 1l1).

» attrito dinamico (agisce durante il moto) :
« F=y,N=pu,mg
« direzione e verso =- v

» 1 coefficienti u, e y, sono differenti (u, < L) e dipendono
dalle superfici dei corpi e dalla presenza di lubificanti,

polveri, etc. (cioé dalla presenza di asperita che
iImpediscano lo scorrimento delle superfici)



Scomposizione delle forze

F.=
Esempio: il piano inclinato Hmgcosd

(con attrito)

W cos 8

ma_ =mgcosB—N = a

ma_ =mgsinf-F, =mgsin® - yymgcosd = a_ =g(sind -y cosd)



Forza elastica

i -0
Senza forza mwvu Se-nxza forza

=
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+ la forza e proporzionale alla deformazione della molla; Legge di Hooke
* |la costante di proporzionalita K indica la “robustezza” della
molla (= forza per deformazione unitaria); F; = —k X

+ |a forza e diretta lungo 'asse della molla, in senso opposto alla
deformazione;



Forza centripeta

Quando un oggetto si muove di moto circolare uniforme con
velocita v, e soggetto ad una accelerazione centripeta:

a., = v2/R

All'oggetto e applicata una forza diretta verso il centro della
circonferenza e di intensita: y|

F = m v2/R

-ma

cp cp

In pratica si puo usare un filo robusto a

vincolato al centro della circonferenza
per applicare all'oggetto una forza 8
centripeta.
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